

承德市安全生产委员会办公室 承德市防灾减灾救灾委员会办公室

承德市安全生产委员会办公室 承德市防灾减灾救灾委员会办公室 2025年3月份安全生产和自然灾害风险提示

各县（市、区）、自治县人民政府，承德高新区、御道口牧场管理区管委会，市安全生产委员会、市防减救灾委员会成员单位：

3月份，正值全国两会召开期间，企业复工复产，群众踏青增多，人流、物流、车流增加，干燥少雨导致森林草原火险等级高，各类安全风险因素相互叠加，安全生产形势十分严峻。为有效遏制各类事故发生，市安全生产委员会办公室和市防灾减灾救灾委员会办公室组织各成员单位对我市3月份可能存在的安全生产和自然灾害风险做了分析研判，现将研判结果予以印发，请各级各相关部门做好防范应对工作。

一、重点行业领域安全生产风险

（一）金属非金属矿山风险。天气转暖，金属非金属矿山岩层稳定性发生变化，可能出现岩石松动情况，易引发坍塌等事故。尾矿库坝体冻土融化，强度降低，稳定性受影响，排洪构筑物可能存在堵塞不畅等情况，影响排洪能力。受矿产品价位持续走高

等因素影响，未经复产复工验收合格的非煤矿山企业可能存在擅自生产建设情况，安全风险增加。

(二) 煤矿风险。天气干燥，煤矿可能因防火措施不到位，引发火灾事故。承德县兴程矿业有限公司 101 启封密闭，存在有害气体涌出造成作业人员窒息和瓦斯事故重大安全风险。承德鑫发矿业有限公司 615 切眼上口开掘绞车硐室，存在顶板事故的重大安全风险。

(三) 危险化学品行业风险。企业批量复工复产，忙生产、上设备、搞扩建，容易出现思想不集中、安全风险辨识和隐患排查不到位、复产复工方案不细致等问题，加之部分人员转岗或新入职，教育培训不到位，易引发生产安全事故。

(四) 工贸行业风险。3月份是工贸行业节后复工复产高峰期。设备设施因停运时间长，可能存在损坏、失效等问题。员工从假期状态回归工作，易出现注意力不集中、情绪波动大等问题，导致违章作业风险上升。新上岗、轮岗人员增多，部分员工对操作规程和安全规范不熟悉，存在安全隐患。

(五) 消防安全风险。节后复工复产，人员密集场所用火用电用气用油需求量大、场所内人员密集、可燃物较多、人员消防安全意识和应急处置能力不足、消防设施不健全等因素，易造成群死群伤的火灾事故。高层住宅建筑存在违规停放和使用电动自行车、安全疏散设施设置和管理使用不符合要求、各类消防设施不能保证完好有效、消防车通道不畅通等问题，安全风险较大。

(六) 电力安全风险。春季复工复产，施工作业过程中使用吊车、勾机等，易引发地下电缆、输配电线路外力破坏，存在人身触电、外破停电风险。大风天气多发，容易造成线路短路、跳闸等停电风险。

(七) 旅游安全风险。春季气候变暖，旅游市场迅速升温，部分景区及游乐场所可能存在设施设备更新不及时、检修保养不到位等问题，安全风险突出。

(八) 燃气风险。随着生产经营单位陆续复工复产复业和人流返城，全市燃气供气量预计将显著增加。燃气生产经营企业的各类燃气场站、输配管线、调压站（箱、柜）等设施设备故障，易引发安全风险。部分小餐饮经营单位恢复营业，燃气管线、燃气灶具、连接软管、可燃气体泄漏报警装置因检查不到位，导致安全风险增高。

(九) 交通运输风险。复工复产期间群众出行集中，返岗多采取拼车、包车方式，客流回升中短途客运恢复运营，加之务工人员返乡返程、学生返校等多重因素叠加，交通事故风险上升。物流运输需求旺盛，疲劳驾驶、超限超载等重点违法肇事风险加大。

(十) 建筑施工风险。部分停工企业特别是长期停工企业，可能因市场低迷、资金不足导致安全生产投入不到位，安全设施、设备陈旧甚至带“病”运转，易引发各类事故。工地停工导致脚手架、基坑、沟槽、边坡日常维护频率降低，易出现变形失稳。

复工前未对各类车辆、特种设备、安全系统、现场作业环境等进行检查和确认，复工后盲目赶工期、安全技术交底不到位，且新进场作业人员及转岗、轮岗员工多，对施工环境和规程不熟悉、安全意识不足，导致安全风险增大。

(十一) 农业农村风险。阶段性降温天气易造成蔬菜温室大棚、粮食收储设施受损，棚室作物发生冻害。农村清洁取暖等可能造成一氧化碳中毒事件。

(十二) 冰上活动风险。河道、水库等冰面逐渐融化，可能存在群众忽视安全管理规定接近河道、水库等冰面引发落水、溺水等情况。

(十三) 文物安全风险。气温回暖，游客增多，避暑山庄及周围寺庙景区地形复杂，积雪冻土消融导致部分道路湿滑，易发生滑倒或摔伤等意外。景区内植被干枯易燃，遇明火易引发火灾。

(十四) 新能源项目风险。气温回升、大风增多，冻土消融易导致风光电项目基础松动，大风易损伤光伏板和风机叶片，安全风险加大。

二、自然灾害风险

(一) 气象灾害风险。进入3月，寒潮、大风、沙尘等气象灾害易对设施农业及森林草原防火造成不利影响。冷暖空气交替频繁，雨雪天气易影响交通运输，存在安全隐患。

(二) 地质灾害风险。天气转暖、土体解冻，人员生产活动频繁、工程建设活动开始增多，交通道路沿线、旅游景区、村镇

等人员密集区或居住区存在地质灾害风险，山区道路沿线、房前屋后的高陡边坡地段存在滑坡风险。

(三) 森林草原火灾风险。3月份我市全面进入森林草原防火紧要期。气温逐渐回升，大风天气增多，气候干燥，林缘和林内枯死可燃物大量积聚，各地森林草原火险等级持续上升，部分时段已达4-5级高火险。加之各地春耕备播从南向北陆续开展，旅游踏青、野外施工等人员日益增多，燎地边、烧秸秆、野外吸烟等违法用火行为极易引发森林草原火灾。

各级各相关单位务必密切关注本地、本部门监管领域的安全生产和自然灾害风险，层层压实责任，推动末端落实，扎实做好各项应对防范工作，确保全国两会期间全市安全稳定。

承德市安全生产委员会办公室



承德市防灾减灾救灾委员会办公室

2025年2月28日

